高一语文同步训练第三单元B卷（附答案）
说明：本试卷分为第Ⅰ、Ⅱ卷两部分，请将第Ⅰ卷选择题的答案填入题后括号内，第Ⅱ卷可在各题后直接作答。共100分，时间90分钟。

第Ⅰ卷(选择题  共30分)

一、(18分，每小题3分)

1.下列加点字的读音全对的一组是(    )

A.崔嵬(wéi)

叱咤(chà)

槲树(hú)


石碣(jí)

B.虬龙(qīu)

神龛(kān)

绮丽(yǐ)


停泊(pǒ)

C.隽秀(juàn)

跋涉(pǎ)


擎天(qíng)

温馨(xīn)

D.颦(pín)

鞭挞(tà)


宁谧(mì)


花蕊(ruǐ)

解析：本题考查“识记现代汉字的字音”，能力层级为A级。A项“咤”(chà)有误，应为“zhà”；“碣”(jí)有误，应为“jié”。 B项“虬”(qīu)有误，应为“qiú”；“泊”(pǒ)有误，应为“bó”。 C项“隽” (juàn)有误，应为“jùn”；“跋”(pǎ)有误，应为“bá”。

答案： D

2.下列各组词语中，有两个错别字的一项是(    )

A.亵黩

头晕目眩

沉湎

以儆效尤

B.戌边

别无长物

殉情

摩肩接踵

C.缉私

功亏一匮

萦怀

嘻笑怒骂

D.矫健

冥顽不灵

璀璨

不循私情

解析：本题考查“识记现代汉字的字形”，能力层级为A级。A项中“黩”(随随便便，不郑重)应为“渎”(轻慢，对人不恭敬)。B项中“戌”(地支第十一位)应为“戍”(军队防守)。戍边，军队防守边疆。C项中“匮”(缺乏)应为“篑”(古时盛土的筐子)。“功亏一篑”语出《尚书》，“为山九仞，功亏一篑”，堆九仞高的土山，只差一筐土而不能完成，比喻一件大事只差最后一点人力物力而不能成功。“嘻”(笑的样子或声音：笑嘻嘻、嘻皮笑脸)应为“嬉”(游戏；玩耍)。嬉笑，笑着闹着。D项中“循”(遵守，依照)应为“徇”(依从，曲从)。徇私，为了私情而做不合法的事。

答案：C

3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(    )

(1)美国国防部长称，巴格达战火一旦平息，就必须组建伊拉克临时政府，美英联军有责任                   当地人民的正常生活。

(2)主观主义者和官僚主义者不知道领导和群众相结合、一般和个别相结合的原则，极大地                   了党的工作的发展。

(3)大家尽可放心，杨京华这人我了解，他                   都不会失信，今天一定会把我们这件事办好，完成任务。

A.保护

妨碍

历来

B.保证

妨害

历来

C.保护

妨害

从来

D.保证

妨碍

从来

解析：此题考查词语运用能力。“保证”指确保原来的状况；“保护”指尽量照顾，不受损害，不能与“生活”搭配。“妨害”常用于能够受到损害的对象，如“视力”“健康”等；“妨碍”常用于能够受到阻碍、影响的对象，如“发展”“学习”等。“历来”与“从来”意思相近，但“历来”后面不用否定式。

答案：D

4.下列各句中加点的虚词使用恰当的一项是(    )

A.长期卧床，非但不利于伤骨的愈合，反而会影响将来肢体的活动。

B.不符合规定的费用一律不能报销，由于我手中的权力是人民给的，不是我个人的。

C.老陈未免太不会讲话了，根本没把这次活动的要求讲清楚。

D.你跟我说实话，那封信终于收到了没有？

解析：此题考查虚词的正确运用。A项“非但”是“不但”的意思，应和“而且”搭配；B项“由于”不能用于因果复句的后一个分句，应改为“因为”；D项“终于”表示经过较长过程最后出现某种结果，较多用于希望达到的结果，不能用于问句中来加强语气，应改为“到底”。C项中的“未免”有“实在不能不说是”之意，语气较为委婉。

答案：C

5.下列各句中加点的成语使用恰当的一组是(    )

A.她身着一袭绿色长裙，融入音乐起舞，用形体语言，行云流水般勾勒出江南春光无限好的意境。

B.在第六届“三星杯”八强战围棋比赛中，围棋大师常昊先生，经常走出一些出其不意的妙着，使对手应接不暇。

C.一个烟头引起了一场大火，这座被烧毁的大楼让人叹为观止，唏嘘不已。

D.去年我来这里参观，还没有一座楼房，而今年却处处都是二层的小洋楼，这变化真可谓翻云覆雨呀。

解析：此题考查成语的正确运用。A项“行云流水”指的是“文章、音乐等就像行动着的云和流动着的水一样，洒脱自然、毫不拘束”，适用对象错误。C项“叹为观止”指的是“赞叹看到的事物好到了极点”，不合语境。D项“翻云覆雨”比喻“善于玩弄权术，反复无常”，不合语境。

答案：B

6.下列各句中，没有语病、句意明确的一组是(    )

A.劳动部门要指导技工学校开办社会急需的非热门专业以及一些新兴职业的培训。

B.科学进步从来就是一把双刃剑，而“克隆”所带来的科学技术与伦理道德的分歧更是空前巨大。

C.中共中央晋察冀分局为了让晋察冀边区人民系统地学习宣传毛泽东思想，决定出版《毛泽东选集》。

D.现在人们都深感到，选好、用好领导干部，是决定一个地方、一个部门事业兴衰的关键。

解析：此题考查对语病的辨析能力。A项“开办”与“培训”搭配不当，在“以及”之后加“组织”即可；C项“学习宣传”的说法有歧义，应当用顿号隔开；D项前后不照应，“选好、用好领导干部”只能照应后文“兴衰”中的“兴”一方面，在“选好”前加“能否”即可。

答案：B

二、(12分，每小题3分)

阅读下文，回答7~10题。

由来自多个国家的天文学家组成的研究小组，日前在曼彻斯特召开的国际天文联盟大会上宣布，他们在太阳系之外又探测到了九颗新发现的行星。

过去五年中，天文学家已发现类似这种“外行星”的数量为41颗。而这次发现新的行星特殊之处在于九颗行星都是在E·ERIDANI系统中围绕太阳运行的，而且其中三颗行星均为与木星类似的巨型气体聚集物。

尽管天文学家也没有亲眼目睹过这九颗行星，但根据它们对其围绕运行的星体产生的重力引力及其对星体发射出的光亮产生的可探测到的影响力，这些科学家确信它们存在于太阳系外的太空中。

这些行星当中，有一颗是迄今为止人类发现的第二个多行星系统中的一颗行星，这一多行星系统包括两颗与土星大小相同，由气体聚集物构成的行星，这颗刚刚被发现的行星被命名为HD83443，它是迄今为止人类发现的行星中最轻的一颗，重量仅为土星的一半，其距离太阳系有141光年。该行星绕E·ERIDANI系统运行。公转周期为七年，它离E·ERIDANI的距离与木星到太阳的距离差不多，它的轨迹相当扁，与木星和火星的轨迹不同。

此次最令人兴奋的发现是环绕波江星座第五颗最明亮的恒星Epsilon Eridaai的一个巨大的大行星，它的体积同木星差不多。

Epsilon Eridaai距地球10.49光年，意味着它的行星有可能被地球巨大的轨道望远镜(例如哈勃望远镜)直接拍摄到照片。

对于近日不断公布的天文学新闻，圣弗朗西斯科大学的一位教授说：“天文学的研究已经进入到一个新的阶段，我们发现新行星的速度远远比我们把它计算并公布于众要快。我们对行星的搜索已经从‘不可思议’进入到了‘稀松平常’的阶段。”

7.对“外行星”这一概念的理解，正确的一项是(    )

A.太阳系中围绕太阳运行的行星。

B.太阳系中行星周围的卫星。

C.太阳系以外的围绕太阳运行的行星。

D.围绕太阳运行的其他星系中的行星。

解析：此题考查信息筛选能力。要正确筛选并辨析信息，必须抓住关键语句。文中说这九颗行星都是在“E·ERIDANI系统中围绕太阳运行”，这就否定了A、B、C三项答案。

答案：D

8.对文中所述发现九颗行星的方式，正确的一项是(    )

A.天文学家亲眼观察到的。

B.天文学家通过巨大的轨道望远镜观察到的。

C.天文学家根据它们对其围绕运转的星体产生的重力引力及其对星体发射出的光亮产生的可探测到的影响力推算出来的。

D.天文学家根据科学假说推想出来的。

解析：此题考查信息筛选的能力。文章第三段已经明白地说“天文学家也没有亲眼目睹过这九颗行星”，而这些行星又确是经过“搜索”被“发现”的，不是“假说推想”，所以只有C项是正确的。

答案：C

9.下列理解不符合原文意思的一项是(    )

A.E·ERIDANI系统是围绕太阳运行的一个星系。

B.HD83443是迄今为止人类发现的第二个多行星系统。

C.迄今为止人类发现的最轻的一颗行星的重量是土星的一半，它以七年的公转周期绕E·ERIDANI系统运行。

D.Epsilon Eridaai——波江星座中第五颗最明亮的恒星，环绕它运行的一个巨大行星的体积同木星差不多。

解析：此题考查筛选信息的能力。只要认真阅读文章第四段，就会知道“这颗刚刚被发现的”“被命名为HD83443”的行星，它是“迄今为止人类发现的第二个多行星系统中的一颗行星”。中心语是“行星”而不是“系统”，所以B项错误。

答案：B

10.对文章结尾处圣弗朗西斯科大学一位教授说的话，理解不恰当的一项是(    )

A.如今对新行星的计算速度已经远远落后于发现新行星的速度。

B.九颗新行星的发现，标志着天文学的研究已经进入到一个新的阶段。

C.过去搜索并发现新行星，被认为是十分神秘和“不可思议”的事情。

D.由于天文观测技术的发展，我们已经能够轻而易举地发现新行星。

解析：此题考查对文句的理解能力。文中九颗行星的被发现只是进一步证明天文研究已经进入一个新阶段，而这个“新阶段”并不是从发现这九颗行星才开始的。B项错误。

答案：B

第Ⅱ卷(共70分)

三、(9分，每小题3分)

阅读下文，完成11~13题。

极光被视为自然界中最漂亮的奇观之一。如果我们乘着宇宙飞船，越过地球的南北极上空，从遥远的太空向地球望去，会见到围绕地球磁极存在一个闪闪发亮的光环，这个环就叫做极光卵。由于它们向太阳的一边有点被压扁，而背太阳的一边却稍稍被拉伸，因而呈现出卵一样的形状。极光卵处在连续不断的变化之中，时明时暗，时而向赤道方向伸展，时而又向极点方向收缩。处在午夜部分的光环显得最宽最明亮。长期观测统计结果表明，极光经常出现的地方是在南北磁纬度67°附近的两个环带状区域内，分别称作南极光区和北极光区。在极光区内差不多每天都会发生极光活动。在极光卵所包围的内部区域，通常叫做极盖区，在该区域内，极光出现的机会反而要比纬度较低的极光区来得少。在中低纬地区，尤其是近赤道区域，很少出现极光，但并不是况压根儿观测不到极光。

……

极光不仅是个光学现象，还是个无线电现象，可以用雷达进行探测研究，它还会辐射出某些无线电波。有人还说，极光能发出各种各样的声音。极光不仅是科学研究的重要课题，它还直接影响到无线电通信，长电缆通信，以及长的管道和电力传送线等许多实用工程项目。极光还可以影响到气候，影响生物学过程。当然，极光也还有许许多多没有解开的谜。

11.对“极光卵”“南极光区”“北极光区”“极盖区”几个概念之间的关系表述正确的是(    )

A.“极盖区”在“极光卵”的包围之中，“北极光区”分布在北“极盖区”以南。

B.“极光区”在“极光卵”的包围之中，“南极光区”分布在南“极盖区”以北。

C.“极光区”包围“极盖区”，它们都在“极光卵”的包围之中。

D.“极光区”包围“极光卵”，“极光卵”包围“极盖区”。

解析：此题考查准确理解概念的含义。值得注意的是几个概念并非在同一平面上，它们是一种立体关系，尤其是极光区，B、C、D三项的表述都把它们看成了平面关系，因而不准确。

答案：A

12.下列对极光的理解与原文文意不符的一项是(    )

A.极光卵这种自然奇观，人类在地球上无法用肉眼观察到。

B.人类已经利用先进仪器，观察到了至少三颗行星周围能够产生极光。

C.纬度越低，极光活动越少；纬度越高，极光活动越频繁。

D.近赤道区域也有观测到极光的可能。

解析：此题考查准确筛选信息把握文意的能力。C项说法与第一段倒数第二句话相矛盾。

答案：C

13.根据本文提供的信息，以下推断正确的一项是(    )

A.目前，科学研究已能消除极光对通信的影响。

B.对极光声音的研究有助于更快地解开极光之谜。

C.极光对实用技术的影响利弊参半。

D.极光的出现与太阳活动有关。

解析：此题考查把握文意的能力。A.原文只讲了极光影响通信，并未讲已消除极光对通信的影响；B.原文对极光能否发出声音未作定论；C.“利弊参半”的说法找不到根据。

答案：D

四、(8分，每小题4分)

14.在空格处填写能恰当衔接的语句。

改革开放前，我国财富分配中“脑体倒挂”现象严重，曾有一种普遍说法——“拿手术刀的不如拿剃头刀的”。2002年10月，国家统计局的《中国城市居民家庭财产调查报告》发布调查显示，“知识参与财富分配”的现象非常明显，户主文化程度越高、受教育年限越长，家庭财产越多。户主文化程度是硕士及其以上的家庭财产最多，户均财产为50万元；户主文化程度为小学的家庭，平均财产最少，不到前者的三分之一。

这说明：                                                                    。

                                                                (不超过35个字)

解析：此题综合考查“压缩语段”“表达连贯”及“阅读推理”的能力。

答案：(改革开放使)我国财富分配中“脑体倒挂”的现象消失，知识的价值得到体现

15.阅读下面一首宋诗，完成后面问题。

金陵驿注
       文天祥

草合离宫转夕晖，孤云飘泊复何依？

山河风景元无异，城郭人民半已非。

满地芦花和我老，旧家燕子傍谁飞！

从今却别江南路，化作啼鹃带血归。

注：该诗是文天祥抗元失败被执，由广州押赴燕京路过金陵时写的。

具体分析作者通过哪些景物的描写及典故的运用，表达了怎样的思想感情。

解析：此题考查诗歌的鉴赏能力。

答案：通过离宫、夕晖、孤云等带失落色彩的景物表达了作者孤独惆怅的思想感情；通过“旧家燕子”的典故表达了作者对事物变迁的伤感；通过“杜鹃啼血”的典故表达了作者对祖国的一片赤诚。

五、(13分)

阅读下文，完成16~19题。

屋檐三境

          梦天岚

雨水或者冰凌沿着头顶的檐瓦淌下来或者挂着，乡村的童年就是矮矮地觅一处干禾——坐着或者躺着，任那断金碎玉般的声音在耳畔不停地叩响，像叩响那扇不曾开启的童真之门。

这大抵是一种境界。

假若一条狗蹿到你面前，你毫不客气地一脚踹开，那狗就汪汪叫着躲到别人的屋檐下，不消一盏茶的工夫，又会摇着尾巴回来。然后你起身拍拍屁股上沾着的草屑，一副漫不经心的样子，那狗就低了眉怯怯地看着你。这时的屋檐自然得就像窗外司空见惯的风景，也懒得放在心上。

梧桐叶落了又落，油菜花黄了又黄，一盏老眼昏花的桐油灯依旧滋滋地亮。一扇大门静静地候在屋檐下，开或者关似乎已无关紧要。时间倒像个无事生非的顽童，或无端端地抽走几块青瓦，或恶作剧地抹上几笔沧桑，惟有郁郁葱葱的藤藤蔓蔓长长地爬上屋檐，你就不知不觉地生出一种攀比，于是决定揣上几块瓦片出门，因为你还不懂得沧桑的滋味。

一颗不安分的心哪里还容得下片刻的依恋之情，屋檐就像个沉默的老人以一种深邃的目光送走你仓促而又灿烂的背影。待你蓦然一惊回过头来望上一眼，屋檐就越发矮了，那斜斜的棱棱角角就越发模糊了，看不见了，惟有前方的路一片清晰。

在有风有雨有酸有甜有苦有辣的日子里，越来越多的人将你淹没，越来越多的事物将你困扰，你彷徨你失意你迷惑你无奈你身不由己，偶尔你也会躲在某个无人的角落里汪汪地叫上几声。此刻的屋檐便是一种奢望，一种涌动不止抓肝挠肺的情绪。

这大抵也算是一种境界。

渐渐地，在属于你的词汇里不再有“假如”二字。生命需要像屋檐一样的港湾，寂寂地泊着白天和黑夜，让原本属于你的自由你的梦想在无聊的张望中悄无声息地滋长……当你遥遥地恍恍惚惚又看见自家的屋檐，那个古老的童话式的寓言已在跌宕的血脉里坍塌，可你依旧离沧桑很远。因而你懂得了生命更需要像天空一样的宽广大地一样的辽阔，让你的太阳炙烤着你，让你的月亮濯洗着你，让世俗的尘埃不断覆盖又不断地擦亮你，远方的路程才是人生的真谛。

路总是漫无边际地长。春天风也似的跑了，火爆的夏天已远走他乡，踉踉跄跄的秋正一步步滑向深谷，冬天的霜雪预谋着就要爬上你的额际……你的屋檐呢？

哦，这就是你的屋檐，你一脸的自豪——你的屋檐很高，这是你穷尽一生的高度！

此刻，你正稳稳当当地端坐在某某街某某胡同的某一幢大楼里，它虽然构不成现代都市里的一道别具一格的风景，但坚硬的水泥结构已使你不再在乎任何一场突如其来的大风大雨。

你已经很少出门，你将所有的历经的沧桑锁进记忆的檀木匣子里，间或搬一条小椅坐到黄昏的阳台上，看雁来雁往云卷云舒，看如血的夕阳怎样一步步迈下对面的山冈。

这——又何尝不是另一种境界！

是啊，每次仰首，你浑浊的双瞳看到的或许已不再是现在或者从前的屋檐，但相信每一次仰首已成为你生命中永远的从容。

16.屋檐的寓意是什么？屋檐三境各是寓指什么境界？请你各用一个或两个短语分别概括这三种境界的特征。(3分)

解析：此题考查对信息的筛选和概括能力。

答案：屋檐的寓意是人生的家园。屋檐三境分别指人生的童年、青年和老年三个阶段。童年的特征是无忧无虑，欢乐自在；青年的特征是充满幻想，奋发追求；老年的特征是成熟沉稳，硕果累累。

17.说说你对画线句子中“深邃的目光”和“仓促而又灿烂”的理解。(3分)

解析：此题考查词语或短语在文中的含义。答题要点：①父母长者的留恋牵挂；②对未来的准备不足，把握不准，或缺少人生经验；③有广阔的发展前景。

答案：这里的“屋檐”就如同一个饱经沧桑的老人，也可以看做是年老的父母，看着年轻人踏上征程，眼光中是深邃的留恋和牵挂；作者用“仓促而又灿烂”指代年轻人离家出走时的心情和境况，“仓促”是对未来前程和困难没有充足的准备和把握，“灿烂”是因为他们毕竟拥有年轻的生命和青春，可以去面对未来的无限可能性，有无限光辉灿烂的发展前景和空间。

18.文章最后一段中所说的“现在或者从前的屋檐”各指什么？二者有何不同？(3分)

解析：此题考查短语在文中的含义。答题要点：现在的屋檐代表新家园，独立新家庭，事业的成功；从前的屋檐代表老家园，精神港湾，事业的起点。

答案：“现在的屋檐”指一个人事业有成后，再次为自己建立的一个全新的家园，拥有一种全新的生活，它代表着成功和事业发展的高度。“从前的屋檐”指事业的起点是父母创设的幸福港湾，是漂泊游子奔波创业时的精神栖息地。它们一个代表着奋斗的起点，一个代表着奋斗的结果。

19.下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是(4分)(    )

A.本文是一篇含蓄隽永而意味深长的托物言志的抒情散文，作者匠心独运，视角新颖，借叙写“屋檐”三境，表达了对人生历程中不懈追求的礼赞和感悟。

B.屋檐何曾有“三境”？有“三境”的是屋檐下的人啊！全文运用比喻象征的艺术手法将哲理与状物融为一体，含意层层递进，但层次分明，指代明确。让人读来有曲径通幽的美感和回味无穷的余味。

C.文章第四自然段加点“攀比”是指人追求思变的躁动不安的心境；“瓦片”指从生活环境变化中得来的间接零碎的生活经验；“沧桑”指生活中的磨难和艰辛。

D.“远方的路程才是人生的真谛”指出人生的努力方向就是不断追求、不断前进，这样的人生才有意义。

E.最后一段“永远的从容”是指走到人生的尽头，坦然从容地面对永恒的死亡。

解析：此题考查对文章的综合把握能力。这里的“沧桑”应是生活、人生拼搏的历程，包括创业过程中的成功与挫折，正反都有，而不仅仅指挫折；“从容”应指达观坦然地面对和审视人生的历程、人生的沧桑，是一种成熟，而不仅仅指面对死亡。

答案：CE

六、(40分)

20.人生难免会有许多的遗憾；一个单位，一个社会、民族，一个国家也是如此。请你以“遗憾”为题，写一篇800字左右的文章，除诗歌外，文体自选。
